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1. CILJ 

  

Ovim dokumentom definisana su pravila upotrebe sertifikata Sertifikacionog tijela „Monteorganica“ odnosno prava i obaveze klijenata ST „Monteorganica“doo koje stiču   dobijanjem sertifikata.
2.  PODRUČJE PRIMjENE

     

 Dokument je   namijenjen  klijentima i osoblju   ST  „Monteorganica“, dostupan je  javnosti i objavljen je na veb strani  www.orgcg,org/me. Čuva se u elektronskoj i štampanoj formi u  arhivi ST. Za čuvanje i distribuciju dokumenta   nadležan  je RK.  

3.  OZNAKE, SKRAĆENICE i DEFINICIJE

· SERTIFIKAT – potvrda ovlašćenog sertifikacionog tijela da je proizvod odnosno proizvodnja usaglašena  sa zadatim kriterijumima sertifikacije 
· OBIM SERTIFIKACIJE – vrsta proizvodnje i proizvoda/proizvodnih lotova na koje se odnosi sertifikat kao dokaz o njihovoj usaglašenosti

· POZIVANJE NA SERTIFIKACIJU – pružanje informacije da je proizvod sertifikovan isticanjem broja sertifikata, loga ST na proizvodu/promotivnom materijalu ili na bilo koji drugi način dovođenje u vezu proizvoda sa sertifikacijom.

· UPOTREBA SERTIFIKATA – svako isticanje sertifikata u cilju dokazivanja o usaglašenosti proizvoda/proizvodnje, na zahtjev kupaca, drugih zaiteresovanih strana ili u promotivne svrhe. 

· KLIJENTI ST - korisnici usluga kontrole i sertifikacije ST „Monteorganica“, nosioci sertifikata Monteorganica doo 
· NOSILAC SERTIFIKATA – klijent ST na čije ime se izdaje sertifikat kao dokaz o usaglašenosti proizvoda/proizvodnje.
	SKRAĆENICE:

ST- Sertifikaciono tijelo

RK- Rukovodilac kvaliteta
RSO Rukovodilac sertifikacionog odjeljenja

S - Sertifikator
MPŠV- Mnistarstvo poljoprivrede šumarstva i vodoprivrede 
KM - korektivne mjere




4. VEZE SA DRUGIM DOKUMENTIMA

· Poslovnik o kvalitetu  M.1

· Standardne procedure ST „Monteorganica“ P.3
· Pravila postupka sertifikacije zaštićenih poljoprivrednih i prehrambenih proizvoda G.1
· Ugovor o kontroli i sertifikaciji Z.1.15

· Ugovor o kontroli i sertifikaciji O.2.4 
5. PRAVA I OBAVEZE NOSIOCA SERTIFIKATA
Kao dokaz o usaglašenosti proizvoda/ proizvodnje za zadatim kriterijumima sertifikacije ST klijentima izdaje potvrdu – sertifikat. Uz obrazac sertifikata ST izdaje prateći dokument koji je sastavni  dio sertifikata, a u kome se  bliže definiše  obim sertifikacije. 
U oblasti sertifikacije organske proizvodnje obim sertifikacije definisan je u Listi sertifikovanih proizvoda Z.2.6. Navedeni dokument predstavlja spisak proizvoda na koje se odnosi sertifikat sa podacima o vrsti proizvoda,  statusu ( prelazni period ili organski ), količinama i načinu pakovanja.
U oblasti sertifikacije zaštićenih poljoprivrednih i prehtrambenih proizvoda obim sertifikacije definisan je u dokumentu Prilog sertifikata O.3.4. Prilog se izdaje za svakog usaglašenog člana Udruženja (kada je nosilac sertifikata Udruženje proizvođača). U navedenom dokumentu navode se podaci o nazivu subjekta, adresi, brojem Rješenja o registraciji kod Uprave za bezbjednost hrane, veterinu i fitosanitarne poslove, količini proizvedenih lotova proizvoda, broju upakovanih jedinica proizvoda.

5.1 PRAVA NOSIOCA SERTIFIKATA 
Dobijanjem sertifikata ST „Monteorganica“ za oblast organske proizvodnje  klijenti stiču pravo na označavanje  proizvoda u skladu sa definisanim statusom u dokumentu Lista sertifikovanih proizvoda Z.2.6. Za proizvode sa  statusom  organskog proizvoda klijent stiče pravo i obavezu  na upotrebu loga „Organski proizvod Crne Gore“.
Dobijanjem sertifikata ST „Monteorganica“ u oblasti sertifikacije zaštićenih poljoprivrednih i prehrambenih proizvoda, nosilac sertifikata stiče pravo na koršćenje registrovane zaštićene oznake. Kada je nosilac sertifikata Udruženje proizvođača, pravo na korišćenje zaštićene oznake imaju svi članovi Udruženja koji su navedenu u Prilogu ( O.3.4) Sertifikata ( O.3.3).
5.2 OBAVEZE NOSIOCA SERTIFIKATA 

Obaveza nosioca sertifikata je da pozivanje na sertifikaciju vrši na način kako je opisano u tački 5.9 dokumenta Standardne procedure sertifikacionog tijela „Monteorganica P.3, odnosno u tački 5.4.2 dokumenta Pravila postupka sertifikacije zaštićenih poljoprivrednih i prehrambenih proizvoda G.1. Pored navedenog, obaveze  nosioca sertifilata su sledeće:
· Dobijeni sertifikat mora se koristiti isključivo kao dokaz o usaglašenosti proizvoda/proizvodnih lotova  za koje je izdat.  
· Prilikom pozivanja na sertifikat ne smiju se pružati  netačni podaci o obimu sertifikacije i  statusu  sertifikovanih proizvoda ili na bilo koji drugi način kupce dovoditi u zabludu po pitanju vrste i statusa proizvoda.
· Pozivanje na sertifikat ne smije biti na način kojim bi se narušila reputacija ST“Monteorganica“.

· Na prodajnim mjestima (sajmovi, pijace) gdje proizvođač izlaže sertifikovane proizvode, sertifikat mora biti vidno istaknut. Sertifikat mora pratiti odgovarajući prilog.
· Prilikom  izdavanja  kopije sertifikata drugima,  na primjerku se  treba označiti da se radi o kopiji. Sertifikat i obavezni prilozi  moraju biti u cjelosti  reprodukovani.
· U slučaju suspenzije/oduzimanja sertifikata nosilac sertifikata je dužan da vrati ispravu u roku od 8 dana, povuče oznake koje upućuju na sertifikaciju sa proizvoda kojima je  osporena sertifikacija. Zabranjeno je dalje pozivanje na sertifikaciju do ponovnog izdavanja sertifikata.  

· Neovlašćena upotreba  i umnožavanje sertifikata je zabranjena.
· „Monteorgnica“ doo nije odgovorna za  neusaglašeno  pozivanje na sertifikat i logo.

 5.3  POSTUPANJE U SLUČAJU  NEPOŠTOVANJA PRAVILA
Nadzor nad poštovanjem pravila definisanih ovim dokumentom, ST sprovodi kroz nadzor na prodajnim mjestima i u okviru redovnih nadzornih  kontrola klijenata.
Kršenje pravila upotrebe sertifikata ima za posledicu propisivanje odgovarajućih sankcija u zavisnosti od stepena neusaglašenosti. Sertifikaciono tijelo u slučaju utvrđivanja neusaglašenosti nalaže pokretanje  korektivnih mjera za otklanjanje neusaglašenosti  u roku do 28 dana za manje neusaglašenosti,  odnosno 7 dana za veće neusaglašenosti. Obaveza klijenta je da u definisanom roku pokrene korektivne mjere, u suprotnom, propisuju se strožije sakncije: neizdavanje sertifikata, suspenzija ili oduzimanje sertifikata, a u zavisnosti od slučaja. O navedenom 
ST obavještava nadležni organ – MPŠV.

Neovlašćena upotreba ili zloupotreba sertifikata od strane klijenata ST smatra se grubim prekršajem koje za posledicu ima obustavljanje postupka sertifikacije. 

1. zAPISI

      Uz navedenu proceduru nema pratećih zapisa
2. pRILOZI

      Uz navedenu proceduru nema pratećih priloga 
8.  IZMJENE
1- Tačka 3, str. 3 – umjesto MPRR – MPŠV (14. 01.2025.)
2- Tačk 5, str.4 – izmjena u 3. pasusu vezano za Priloge sertifiakata za šemu sertifikacije zaštćeni poljprivredni i prehrambeni proizvodi ( 14.01.2025.)
3- Tačka 5.3 str. 5 – izmjena u nazivu nadležnog organa( MPŠV) i u vezi sa rokom za otklanjanje neusaglašenosti( 14.01.2025.)
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